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臺北市立新民國民中學 111 學年度第 1學期 9年級自然科(領域)第 1次定期評量試卷 
範圍：翰林版自然第 5冊 1-1～2-3+CH5                     年  班 座號：    姓名：         

第一部分 單選題 (每題 2.5 分) 

1.( )阿明向西走 7m，再向東走 24m，試問他的位移及所走

的路徑長各為多少？(以東方為正方向) 

(A)31m、31m  (B)17m、31m 

(C)31m、-17m (D)-17m、17m 

2.( )如右圖所示，阿明在

公園來回踱步，他從 C

處出發，向左運動至 B

後，折返到 A，再向左

移動至 D才停止運動；若過程中花了 10 秒鐘，求全

程的平均速度為多少 m/s？ 

(A)－4 (B)11 (C)－40 (D)40 

3.( )右圖為直線行駛的甲、乙、丙三車之

速度對時間的關係圖，此三車之加速

度大小關係為何？ 

(A)甲＞乙＞丙 (B)甲＞乙＝丙 

(C)甲＝乙＞丙 (D)甲＜乙＜丙 

4.( )阿明在直線跑道上運

動，附圖甲和乙是宗

憲兩次運動過程中，

速度與時間（v－t）

及位置與時間（x－t）的關係圖，試問他在兩次運動

過程中各折返幾次？ 

(A)甲：折返 3次；乙：折返 3次 

(B)甲：折返 2次；乙：折返 3次 

(C)甲：折返 3次；乙：折返 2次 

(D)甲：折返 2次；乙：折返 2次 

5.( )向東沿直線作等加速度運動的阿明，其速度與時間的

關係如附表，則他的加速度為何？(以東方為正) 

(A)5m/s
2
 (B)-5m/s

2
 (C)1m/s

2
 (D)-1m/s

2
 

6.( )下列關於牛頓第一運動定律的敘述，何者正確？ 

(A)靜置在水平桌面上的物體，不受任何外力作用 

(B)當物體不受任何外力作用，必為靜止狀態 

(C)只有當物體所有合力不等於零時，速度才不為零 

(D)伽利略的斜面實驗結論，必須是在沒有摩擦力或 

   其他阻力的情況下進行才能得到 

7.( )下列各例中，何者以牛頓第三運動定律解釋最適當？ 

(A)用腳踢球，球向前滾去 

(B)火箭利用向後噴出廢氣的方式向前飛行 

(C)車子緊急煞車，車上乘客身體向前傾 

(D)用力揮動手臂，使沾在手上的水脫離飛出 

8.( )甲物的質量為 4公斤，施力使其產生 1m/s2的加速度，

若施相同大小的力作用於質量為 2 公斤的乙物時，則

下列何者為乙物產生的加速度？ 

(A)1m/s2 (B)2m/s2 (C)3m/s2 (D)4m/s2 

9.( )下列圖形都是利用每秒閃光 10 次的照相裝置，拍攝四

物體的運動情形，圖中箭頭表示運動的方向何者是作

等速度運動？ 

(A)     (B)  

(C)   (D)  

10.( )自由落體為一種等加速度運動，在一高樓上將一個 5

公斤重的磚塊由樓頂自由落至地面，需時 20 秒，若

將磚塊改為10公斤重的鐵球，則大約需時多久時間？

(過程中不考慮空氣阻力影響) 

(A)4 秒 (B)10 秒 (C)20 秒 (D)40 秒 

11.( )汽車在直線公路上行

駛，其速度對時間的

關係圖如右圖所示，

則由此圖可知何者不

正確？ 

(A)0 秒到 5秒的加速度大小最大 

(B)5 秒到 l0 秒做等速度運動 

(C)0 秒到 15 秒其位移為 375 公尺 

(D)汽車在行駛過程有折返 

12.( )如右圖所示，水平桌面上靜置一

個木塊，今對木塊施以向東且大

小固定的水平力 F；阿明、小新

兩人對於木塊受力後可能發生的

狀態及原因解釋如下：(不考慮空氣阻力) 

阿明：若木塊向東作等速度運動，是因為木塊在運動

過程中存在動摩擦力。 

小新：若木塊保持靜止不動，是因為 F與其反作用力

的大小相同、方向相反，恰好互相抵消。 

關於兩人的描述正確與否，下列何者正確？ 

(A)兩人皆正確  

(B)小新正確，阿明不正確 

(C)小新不正確，阿明正確  

(D)兩人皆不正確 

13.( )阿明上街購物，所經

歷的位置與時間的關

係如附圖。有關整段

路程的敘述，下列何

者不正確？ 

(A)阿明的路徑長為 320 公尺 

(B)阿明的平均速度為 20 公尺／分 

(C)阿明在 11 分鐘後的位置越來越靠近出發點 

(D)阿明在過程中共停了 2次 

  

時間(s) 0 5 10 15 

速度(m/s) 10 5 0 -5 

背面尚有試題 
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14.( )質量 500g 的物體，以 10m/s 的速度從光滑平面進入

一均勻的粗糙平面，5 秒之後停下來，請問此物體在

粗糙平面上所受摩擦力的平均大小為何？ 

(A)1000牛頓 (B)10牛頓 (C)1牛頓 (D)0.5牛頓 

15.( )有四個質量相同且沿直線運動的木塊甲、乙、丙、丁，

其運動狀態分別如下： 

甲向北移動且速率每秒增加 2m/s 

乙向北移動且速率每秒減少 2m/s 

丙向南移動且速率每秒增加 3m/s 

丁向南移動且速率每秒減少 3m/s。 

下列哪兩個木塊各自所受的合力均向北？ 

(A)甲、乙 (B)丙、丁 (C)乙、丙 (D)甲、丁 

16.( )質量 10公斤的物體在水平面上沿

直線運動，若僅受摩擦力作用，滑

行 4 公尺後停止。其速度對時間

的關係圖如附圖所示，則下列敘

述何者正確？ 

(A)物體的加速度方向與運動方向相同 

(B)物體所受的摩擦力大小為 10 牛頓 

(C)摩擦力作用的時間為 4秒 

(D)物體的加速度大小為 2公尺/秒 2 

17.( )附表列出四項物體的運動

狀態，依據牛頓第一運動

定律來判斷，何者所受合

力不為零？ 

(A)硯台 (B)飛機 

(C)汽車 (D)小船 

18.( )甲、乙、丙、丁四個木塊的質量均為 1kg，分別置於

不同的水平桌面上，並對木塊施以兩個方向相反的水

平力，下圖為四個木塊的受力情形及其運動狀態，則

此時幾個木塊所受合力大小為 1N？ 

 
(A)1 (B)2 (C)3 (D)4 

請閱讀以下敘述並回答 19~21 題 

某 5kg 的物體在一直線上運動，其 v-t 圖如附圖所

示，試回答下列問題： 

 

19.( )某物的加速度為多少 m／s2？ 

(A)50 (B)20 (C)10 (D)5 

20.( )某物的在 4~10s 間的位移為多少？ 

(A)500 (B)250 (C)210 (D)80 

21.( )此物所受合力為多少牛頓？ 

(A)10 (B)25 (C)50 (D)100 

請閱讀以下敘述並回答 22~25 題 

       烏龜、兔進行賽跑，沿途經過松樹、木屋、花圃、

草坪，最後抵達終點，如附圖所示並作位置對時間

關係圖。試回答下列問題： 

 

 

22.( )兔子在賽跑途中，在何處休息的時間最長？ 

(A)松樹 (B)草坪 (C)木屋 (D)花圃 

23.( )在比賽過程中，誰先到達終點並且領先對方若干公尺？ 

(A)烏龜、200 公尺 (B)兔子、200 公尺 

(C)烏龜、1200 公尺 (D)兔子、1000 公尺 

24.( )不計起點和終點，比賽過程中，龜、兔曾在途中相遇

幾次？ 

(A)1 次 (B)2 次 (C)3 次 (D)4 次 

25.( )烏龜在比賽過程中，其平均速度大小為多少？ 

(A)0.4m/s (B)0.8m/s (C)1m/s (D)1.2m/s 

26.( )下列何者不是搬運作用的現象？ 

(A)冰島的火山灰隨風飄送到歐洲各地 

(B)綠島的火成岩隨板塊聚合漸漸往臺東靠近 

(C)太魯閣的大理岩碎塊被河水帶至花蓮海邊 

(D)屏東的漂流木隨海水漂流到小琉球 

27.( )沉積岩是地表最常見的岩石，依沉積物顆粒由大而小

可分為？ 

(A)砂岩＞礫岩＞頁岩 (B)礫岩＞頁岩＞砂岩 

(C)礫岩＞砂岩＞頁岩 (D)頁岩＞砂岩＞礫岩 

28.( )礦物、岩石等物質暴露在空氣中，經長久日晒、雨淋、

冰凍或動植物影響，導致岩石逐漸破裂、疏鬆，由大

塊變小塊，或分解形成新礦物，此過成稱為什麼？ 

(A)侵蝕作用 (B)搬運作用 

(C)沉積作用 (D)風化作用 

29.( )下列哪一種現象是河流搬運至河口的泥砂，多於被波

浪及海流帶走的泥砂而形成？ 

(A)海水離村落住家愈來愈近  

(B)海埔新生地擴大 

(C)海蝕平台範圍縮小  

(D)防風林被淹沒 
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物體 運動狀態 

硯台 靜置於書桌上 

飛機 等速度向西飛行 

汽車 等速率向右轉彎 

小船 靜止浮於水面上 
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30.( )海水嘗起來鹹鹹的，但略帶有苦味，具有苦味的原因

是因為海水中含有哪一個化合物所造成的？ 

(A)氯化鎂 (B)氯化鈉 (C)氯化鈣 (D)氯水 

31.( )在太陽系中，地球是唯一表面存在大量液態水的行

星，下列有關這些水的敘述何者正確？ 

(A)約 71%的地表被水覆蓋 

(B)淡水覆蓋約 29%的地表 

(C)以固態、液態的形式在地球上循環 

(D)固態的冰主要分布在北半球的高山上 

32.( )有關岩石與礦物的敘述，下列何者不正確？ 

(A)礦物是由各種岩石所組成 

(B)火成岩是由岩漿冷卻凝固形成的岩石 

(C)礦物是指天然產出且原子排列規則的無機物 

(D)黃鐵礦的金黃色光澤常讓人誤以為是黃金 

33.( )右圖中砂岩層形成尖銳

突出的山脊，而頁岩層

形成低窪的山谷，下列

何者為造成此現象的主

要原因？ 

(A)構成砂岩和頁岩的組成物質黏性不同 

(B)砂岩受侵蝕的時間較頁岩受侵蝕的時間短 

(C)板塊的碰撞將地表擠成波浪狀 

(D)砂岩與頁岩抗風化和侵蝕的能力不同 

34.( )某地質觀察紀錄：「營地位於溪流旁，四周的山壁呈現

一層一層的岩層，岩層組成的顆粒細小均勻，岩層中

有時可看見貝殼的化石。」此紀錄描述的最可能是下

列哪一種岩層？ 

(A)沉積岩層 (B)變質岩層 

(C)火成岩層 (D)花岡岩層 

35.( )阿明想要利用暑假去觀察「安山岩」，他應該要前往

哪裡較容易見到？ 

(A)花蓮太魯閣   (B)澎湖 

(C)陽明山國家公園 (D)屏東墾丁 

36.( )當地下水抽取量大於補注量時，常會發生地層下陷

的情形。附表為某地區年抽水量與年補注量的統計

表。依據表中資料推測，因抽地下水所造成之地層

下陷最可能發生於下列哪一個時期？ 

 

(A)民國 40～49 年 (B)民國 50～59 年 

(C)民國 60～69 年 (D)民國 70～79 年 

37.( )河川已達到「河道平衡」，意指： 

(A)河谷平直少曲流 

(B)河流不再進行侵蝕、搬運、沉積等作用 

(C)整條河流的海拔高度與海平面相同 

(D)河床凸起處被削平，凹陷處被填平，使河床變得 

   平滑 

請閱讀以下敘述並回答 38~40 題 

火成岩、沉積岩和變質岩三者間彼此有一定的關係，

當時間和地質條件發生改變後，任何一類岩石都可以

轉變為另一種岩石，這就是岩石的循環，如附圖所示，

試回答下列問題。 

 

38.( )圖中甲、乙、丙三類岩石依照順序應屬於下列何者？ 

(A)火成岩、變質岩、沉積岩 

(B)火成岩、沉積岩、變質岩 

(C)沉積岩、火成岩、變質岩 

(D)沉積岩、變質岩、火成岩 

39.( )下列四種岩石中，哪一個不屬於丙岩石經由高溫、

高壓的變質作用後形成的乙岩石？ 

(A)大理岩 (B)板岩 (C)花岡片麻岩 (D)片岩 

40.( )下列哪一個地點最適合沉積物藉由壓密、膠結的作

用形成丙岩石？ 

(A)火山噴發口 (B)板塊交接處的地底深處 

(C)海洋底部  (D)瀑布下 

 

乙

甲 丙

變
質
作
用

變
質
作
用

成岩作用

風
化
侵
蝕

風
化
侵
蝕

沉積物

熔
融

用

質
作

變

試題結束 


